

货币化安置、“自主+”模式……

宁波扎实推进棚户区改造

从2014年11月开始，《宁波市关于推进以成片危旧住宅区为重点的城市棚户区改造工作的实施意见（试行）》正式施行。

“有别于国内其他城市，宁波的城市棚户区改造除了非成套住房和旧村改造，还新增了一块重要内容——成片危旧住宅区改造。”市住建委相关负责人介绍，旧村改造有成熟政策体系可循，但大量存在且亟须改造的危旧住宅改造尚是空白。

为此，我市抢抓国务院出台棚户区改造政策意见契机，经过多方沟通，将成片危旧住宅改造纳入棚户区改造政策的实施范围。“正是如此，我市出台的实施意见主要针对成片危旧住宅区。”也就是说，我市棚改以成片危旧住宅区为重点，是适合我市实际情况，是宁波特色的棚改。

这里要强调的是，所谓成片危旧住宅区，是指国有土地上以多层多业主住宅为主，住房条件困难、安全隐患严重、群众要求迫切的连片城市危旧住宅区（包括非成套房产片区）。

实施意见列出的目标任务是：宁波城市棚户区改造以成片危旧住宅区改造为重点，同步推进城中村改造。2014年至2017年全市计划实施城市棚户区改造10万户、1000万平方米，其中争取完成成片危旧住宅区改造300万平方米。

到目前为止，全市已启动危旧房改造项目56个，总面积164.17万平方米，涉及居民2.5万户。去年12月份，全市先后有10个危改项目签约率提前超过80%。与此同时，全市仍有16个危改项目正在全力推进，其中，5个项目正在抓紧签约，3个项目正式作出征收决定，8个项目居民征收意愿同意率达90%以上。

记者 林伟
通讯员 王小辉
郑轶文



2015年7月31日，海曙高塘一村、二村及西河街区块成片危旧房改造在进行意愿征询结果统计。

货币补偿更实惠，受被拆迁户青睐

以征收方式实施改造的成片危旧住宅区改造项目中，江东徐戎小区是首个征收生效的项目。截至去年9月24日24点的拆迁签约最后期限，徐戎小区成片危旧房改造项目签约户数达到了2567户，整体签约率高达99.2%。

11月10日，海曙区朝阳新村棚改项目正式启动签约工作，这也是海曙区首个启动签约的棚改项目。11月21日，已经第六次到签约工作组来的72岁的袁阿姨和老伴，郑重地在房屋征收货币补偿协议乙方上签下了名字，成为第209位签约的拆迁户。

棚改征收居民可选择货币补偿或产权调换补偿，其中选择货币补偿方式的签约搬迁奖励加补助最高可达征收房屋评估总价值的35%，包括15%的货币补偿补助，被征收人在规定签约期限内签订补偿协议并在搬迁期限内搬迁的，获得10%的签约搬迁奖励以及协议生效之日起两年内在宁波行政区域内完成购房者，可再获10%的购房补助（实际购房资金少于被征收房屋评估价值的按契税记载的购房资金）。

根据海曙区房屋征收管理办公室去年10月31日发布的《公告》，被征收住宅用房评估比准价格为13869元/平方米。

危旧房改造推广“自主+”模式

与海曙、江东相比，江北区危旧房改造的最大特点是采取了“自主+”模式——将成片危旧住宅区合理划分成若干区块，分别开展征收意愿征询。

2015年年初，江北在孔浦街道试点“自主+”模式。6月6日，孔浦3号、4号、7号危改区块同时开展意愿征询，由于采用了区块相互竞争比较的方式，大大激发了居民强烈的改造意愿，三个区块在6月9日第二个计票日意愿征询同意率都达到了92%以上。

在6月10日投票截止前，3号区块一幢住宅楼因对政策存在顾虑、多数选择弃权的居民，在工作人员的耐心说服以及其他区块竞争压力下，选择了“同意”改造。3号区块同意率后来居上，达到了95.39%，成为先行改造区块，实现了“谁先改，票数说了算”。截至去年12月底，孔浦3号、4号、7号危改区块签约率均提前突破80%，其中孔浦3号、7号区块实现100%签约。

2015年8月22日，江北中马街道义

记者在袁阿姨的补偿协议上看到，76.26平方米的住房评估价格为111万余元，此外还有15%的货币补偿补助达16万余元，搬迁费2万余元和临时过渡费补助1万余元，共计征收补偿资金132万余元。若在协议生效后的80天搬迁期限内搬迁、腾空房屋，还有一笔11万余元的签约搬迁奖励费，两年内在宁波行政区域内购房，还可再获10%的购房补助。这样算下来，如果袁阿姨老两口符合补助奖励的全部条件，共可获得154万余元的货币补偿。

谈起以后的生活，她告诉记者，如果协议生效，他们打算搬到离女儿家近些的江东，方便照顾。最近，女儿们陪着老两口在江东看房。

“安置房要抽签，还是挑现房好，年纪大了，也想住住有电梯的新房子。”1984年起就住在朝阳新村的老两口，烦恼于老小区的汛期低洼积水和配套设施老旧问题，“每次女儿来看我们都找不到停车位。”

值得注意的是，已签约的200多户居民中，选择了后孙安置房产调换补偿的仅2户。“因为安置房还不能马上交付，而且我们觉得货币补偿更实惠。”一名被征收户这样说道。

庄巷危旧房改造项目四个区块的意愿征询进行现场开箱统计公证，结果4号区块同意率仅为78.49%。而该项目1号、2号、3号区块的同意率均超过了90%。截至12月15日，中马义庄巷1号、2号危改区块签约率均突破80%，征收决定分别提前15天、16天生效。

无独有偶，宁海也把棚改项目按区域划分为若干个管理片区，每个片区成立棚改指挥部，引入“竞争性拆迁”工作模式，充分利用群众力量督促后进拆迁户。

比如，宁海城区西门区块改造，将该区块划分为6个小区块，采用预约报名率“周统计、月通报、季排名”方式，并明确对报名率达90%以上的小区块，根据排名优先启动改造，并享受“先签、先搬、先选房、先受益”等优惠政策，营造拆迁竞争氛围，极大调动群众拆迁积极性。

短短20天，就有4个区块报名率达到90%以上。目前宁海已启动该4个地块的签约工作，其中，1号、4号区块签约率提前超过90%。

其他县(市)区棚改采风

●奉化

居敬二小区危房改造项目作为奉化市试点改造项目，实行回迁安置的解危方式。截至2015年10月底，项目已完成全部房屋拆除工作并开工建设。

居敬29幢已于2015年8月12日完成中间结构验收，随后将逐步进行室外配套设施建设。剩余18幢房屋已于2015年8月进场施工，目前正在进行主体施工。

●鄞州

鄞州区也在中心城区范围内，试点推行住宅用房可安置面积货币回购。

对符合回购条件且未曾调产安置的被拆迁人，允许按照套型申报规则在提供的套型中先申报一套安置房后再申请回购，但其可安置面积扣除套型申报所需面积后的剩余面积应一次性回购；对已部分调产安置的被拆迁人，如选择货币回购的应将其所剩可安置面积一次性全部回购；对其所剩的可安置面积在35平方米以下的被拆迁人，原则上实行货币回购，不再保证提供原约定的安置房源。

●镇海

镇海区从“尊重群众意愿、尊重市场规律”的理念出发，采取模拟拆迁方式，做细前期调查工作，以统一改造和民意呼声为两个决定要素来决策征收，让群众在城市改造过程中拥有充分的发言权和决定权，变“要我拆”为“我要拆”，根据市场行情确定一地一价，提速房屋征收时间，切实推进棚户区改造。

目前，镇海已启动危旧房改造一期、澥浦地块棚户区改造、骆驼街道棚户区改造项目等，7个区块签约率均超过80%，完成危旧房改造1807户，约14万平方米。

●东部新城

邱隘镇政府联合东部新城指挥部对东片区内已签约未安置的拆迁户实行货币回购，经多方论证，回购价最终确定了12980元/平方米这个比较合理的价格，这是东部新城东片区在征迁工作中的一大创新之举。

对于急需住房的被拆迁人来说，可安置面积货币回购工作的启动无疑是雪中送炭，使拆迁户有了闲置资金购买高质量的房源，也有利于房产市场的去库存化。

●象山

针对县城内城镇危旧房屋面广、量大、分散、难以成片改造等现状，象山决定采取“1+4”模式，确定了加固处理、原址重建、联片改造、征收安置和异地安置等5种处理解危模式。

解危过程中，按照“房屋现状、改造价值、群众意愿”的原则，针对性地确定解危改造方式，并重点采用原址重建为主要解危方式，先行确定了石浦同心巷5幢、育才路教师楼、医药公司综合楼等3个改造试点，分别试点推行联片改造和原址重建方式。

●余姚

按照“先易后难、试点先行”的原则，对区块规模、人居条件、资金平衡等进行综合评估，确保完成年度任务，切实做到以危改促棚改，以棚改带危改。

目前余姚市已经启动花园新村一期（部分）、白山头新村、电视机厂宿舍和佳汇景苑危房零星危旧房改造项目和府前路街区改造，完成危旧房改造共计593户，4.15万平方米。同时，余姚积极推进三江口北小区和花园一期1号地块危旧房项目的实施，目前该项目已启动并实施入户调查工作，涉及改造面积4.6万平方米，802户。

●北仑

2014年，霞浦街道办事处发现霞西新村201幢、202幢（建成于1987年、1988年）存在严重的结构安全隐患。街道及时将相关问题上报，北仑区住建局立即组织专家组对上述房屋进行现场踏勘。考虑到霞西新村整体改造条件，决定在原有整治基础上对霞西新村201幢、202幢单独进行阳台加固改造及墙体整体维修等房屋结构加固项目。2015年4月，加固整治工程基本完成。

●慈溪

新潮塘板块是慈溪市中心城区更新改造计划中确定的重点实施板块之一，计划通过改造建设成为现代化滨水生活区。为保证板块拆迁工作能够顺利推进，当地居民能够早日分享城市建设成果，慈溪市决定采用BT模式建设新潮塘板块安置房。

项目用地面积157.4亩，总建筑面积30万平方米，概算总投资12.88亿元，建设多户型保障性用房31幢、1682套。